Bozza di scheda – Questionario per CONOSCERE
15/11/2010

Scheda di progetto (I) - CONOSCERE: 

Come da discussione del “Tavolo Permanente Ingg. Dipendenti” (TP-ID) del 6/11 c.a.; per la definizione di un questionario ed un rapporto aggiornato sulla professione di ingegnere dipendente da commissionare a “centro studi” come previsto da ”Documento approvato dall’Assemblea dei Presidenti il 6 settembre 2010”:
I) Invitare il Centro Studi  ad aggiornare  ed integrare  il rapporto del 2001 con un più puntuale e dedicato approfondimento degli aspetti che riguardano gli ingegneri docenti e gli ingegneri che operano nel settore privato.

La problematica è stata affrontata nella riunione della commissione Ing. Dipendenti di Varese (10/11/2010) ed è emersa l’ esigenza di conoscere alcuni indici per indirizzare il lavoro delle commissioni locali che si ritiene di proporre per opportune valutazioni ed integrazioni al TP-ID; in sintesi sono state proposte le seguenti questioni:

1) Distribuzione degli Ingg che svolgono la professione in Enti Pubblici e Aziende Private; ed i vari contratti applicati.

2) Quante e quali sono le attività svolte; enti, uffici, incarichi, ruoli e posizioni organizzativa

a. Il lavoro svolto offre possibilità coerenti al tuo profilo di formazione

b. Quali motivazioni hanno determinato la scelta di professione dipendente

3) Quali sono le problematiche e responsabilità professionali svolte/richieste e in carico agli Ingg. Dipendenti; 

a. Attività professionali che vengono richieste dal proprio datore di lavoro.

4) Quali tipologie di supporto alla professione sono richieste

a. Quali mezzi e strumenti di analisi e lavoro sono utilizzati

Il questionario dovrebbe essere impostato in modo da poter essere compilato in rete con semplice accesso da portale di “tutto-ingegnere” e/o sito ordine provinciale, ed essere pubblicizzato  ed accessibile anche ad Ingg. Non iscritti.

Tra i risultati auspicabili oltre ad una conoscenza e classificazione delle forme della professione ci si propone di ottenere un orientamento di lavoro per il coordinamento nazionale e le commissioni provinciali in modo da definire un ventaglio di iniziative coerenti ed efficaci a supporto della categoria e per una miglior crescita/valorizzazione professionale.

Sarà inoltre importante effettuare una analisi dei dati anche attraverso la chiave di lettura della valorizzazione della professione come “tutela della sicurezza e dell’ambiente” le varie attività e competenze potranno essere eventualmente classificate per determinare aree di interesse e orientamenti per possibili estensioni verso ulteriori “prestazioni professionali riservate”.

Ente che si propone di  incaricare per lo sviluppo del questionario: Centro Studi CNI (che dovrà assicurare successivamente anche l’analisi dei risultati ed il report)

CNID e Tavolo Permanente per definizione delle specifiche orientamento ed approvazione del questionario e modalità di diffusione.
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