
	
	

	
	Alle Direzioni Regionali
Agli Uffici Provinciali

LORO SEDI

e, p.c.

Alla Direzione Centrale CCPI

Alla Direzione Centrale PCA

Alla Direzione Centrale AUDIT

SEDE


	Roma, 12 aprile 2007
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Rif. nota del 
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Oggetto: Attivazione DOCFA telematico.
Nella Gazzetta Ufficiale n. 77 del 2 aprile 2007 è stato pubblicato il provvedimento del Direttore dell’Agenzia del territorio 20 marzo 2007 con il quale è stata prevista l’estensione del servizio di trasmissione telematica del modello unico informatico catastale, relativo alle dichiarazioni per l’accertamento delle unità immobiliari urbane di nuova costruzione e alle dichiarazioni di variazioni dello stato, consistenza e destinazione delle unità immobiliari urbane censite (DOCFA) e approvazione di nuove specifiche tecniche.

Con tale provvedimento si è di fatto conclusa la fase sperimentale di trasmissione telematica del citato modello unico catastale iniziata con i provvedimenti del 22 marzo 2005 con i quali sono stati stabiliti termini, condizioni e modalità per la presentazione e l’attivazione del servizio limitatamente ad alcune aree geografiche e successivamente esteso a tutto il territorio nazionale, ma per un numero limitato di professionisti.
Pertanto, dalla data del 3 aprile 2007 (giorno successivo alla pubblicazione), possono essere abilitati tutti i professionisti che ne facciano richiesta secondo le modalità già previste dalla Circolare n. 4 del 5 aprile 2005 e conseguente Procedura Operativa n. 105 del 8 giugno 2006.
Inoltre, con il provvedimento 2 marzo 2007, pubblicato nella G.U. n. 59 del 12 marzo 2007, si è formalizzata la possibilità del pagamento di servizi telematici erogati dall’Agenzia del Territorio anche tramite l’utilizzo di somme versate su un conto corrente unico a livello nazionale. Tale provvedimento prevede, all’art. 5, che l’elenco dei servizi telematici per i quali è possibile effettuare il pagamento dei tributi con le modalità ivi riportate, viene reso noto con comunicati del Direttore dell’Agenzia pubblicizzati sul sito www.agenziaterritorio.it. Nei prossimi giorni si provvederà all’inserimento sul sito del previsto comunicato con il quale verranno attivati, in prima applicazione, i pagamenti relativi all’inoltro in via telematica dei documenti Docfa ed il rilascio di estratti di mappa digitali per tipi di frazionamento.
La gestione contabile del conto corrente nazionale è affidata esclusivamente all’Agente contabile per le riscossioni telematiche, nominato con provvedimento prot. n. 86927 del 1.12.2006 del Direttore Centrale Pianificazione, Controllo ed Amministrazione. 

Nessuna attività è richiesta quindi sotto l’aspetto contabile agli agenti contabili degli uffici provinciali per la gestione delle operazioni sul suddetto conto.

A differenza delle attuali modalità di deposito sul conto corrente provinciale, gli utenti professionali che effettuano depositi sul conto corrente nazionale potranno richiedere servizi su tutti gli uffici periferici.

Si allega alla presente comunicazione una nota informativa ove sono riportate ulteriori informazioni di dettaglio sulle nuove modalità di pagamento dei servizi telematici.
Si fa infine presente che resta valida la facoltà del professionista di utilizzare o costituire depositi personali presso l’Ufficio provinciale con le modalità previste dalla circolare n. 4/2005.
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