Bozza di scheda – AGGREGARE
15/11/2010

Scheda di progetto (Y) – COMUNICAZIONE (AGGREGARE): 

Come da discussione del “Tavolo Permanente Ingg. Dipendenti” (TP-ID) del 6/11 c.a.; per la definizione di una attività aggiuntiva orientata ad assicurare e migliorare lo scambio di informazioni tra le commissioni provinciali e gli Ingg. Dipendenti, valutare la possibilità di sviluppo di “Portale/Pagina - FORUM” dedicati alle problematiche della professione di “ingegnere dipendente” che si propone di predisporre su sito “tutto ingegnere” come previsto da ”Documento approvato dall’Assemblea dei Presidenti il 6 settembre 2010” e propopsta aggiuntivo del 6/11 TP-ID.
Y) Comunicazione e scambio informazioni (requisito aggiuntivo TP-ID 6/11)

L) Contribuire alla definizione della riforma delle professioni anche attraverso una rappresentanza degli ingegneri dipendenti.

Come discusso durante la riunione del “tavolo permanente per Ingg. Dipendenti” del 6/11/2010 è emersa l’ esigenza aggiunta di un progetto che assicuri un scambio di comunicazioni e condivisione delle attività delle commissioni locali; in particolare la realizzazione delle seguenti iniziative:

1) Attivazione di una sezione informativa sul sito “tutto ingegnere” per mantenere aggiornato:

a. Anagrafica/elenco e link alle commissioni provinciali esistenti. (dove sono attive, punti di contatto ed iniziative …)

b. Calendario delle attività specifiche a livello Nazionale/Regionale (CNID; Consulte …)

c. Libreria dei documenti e degli atti a disposizione

2) FORUM per scambio dati e informative

a. Struttura e calendario degli incontri per Zona e resoconti

b. Resoconti delle attività svolte

c. Sezioni tematiche: 

3) Richiedere a CNI definire/assegnare ad uno/due consiglieri incarichi specifici di coordinamento delle problematiche Ingg. dipendenti e “moderatori” del FORUM

4) Rendere omogenei pagine delle commissioni degli ordini provinciali

CNID o tavolo permanente definiranno le linee guida e gli indirizzi delle Pagine/Portale del sito e del FORUM.

Consigliere CNI incaricato dovrà gestire l’appalto per la realizzazione ed il coordinamento delle informazioni e notizie sul sito.

Per lo sviluppo sito “tutto ingegnere”: Webmaster/società su incarico del CNI
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